

罗世文： 刑场上的诗篇



烈士诗抄

故国山河壮，
群情尽望春。
“英雄”夸统一，
后笑是何人？

作者：

罗世文，1904年出生在四川省的一个盐商家庭。因自幼丧父，他受尽歧视和冷遇，但他牢记母训，发愤读书。

1919年五四运动后不久，罗世文与堂弟等十余人组织“读书会”，阅读进步书报。1923年，罗世文加入中国社会主义青年团。1925年，党组织决定派罗世文赴苏联留学深造，并在出国前批准他成为中国共产党党员。

回国后，罗世文参与领导了四川多地的农民暴动和兵变。1933年，由于对张国焘的

错误提出批评，他遭到非法关押。其间，他随红军两翻雪山、三过草地，经受了最严酷的考验。

抗日战争时期，罗世文被党中央派回四川工作，从事抗日民族统一战线工作。1940年3月18日，罗世文被国民党特务逮捕。在监狱中，罗世文和车耀先、韩子栋、许晓轩等组织了临时党支部，带领难友同敌人展开坚决的斗争。小说《红岩》中的英雄许云峰即以他为原型。

1946年8月18日，罗世文在重庆歌乐山松林坡刑场壮烈牺牲。

背景：

1946年8月17日，敌人放话说要将罗世文和车耀先转移到南京监狱。罗世文意识到敌人将要对他下毒手了。

8月18日，罗世文设法找来铅笔和俄文书，趁机在书籍封面上写下一封遗信，全文仅有50余字，却有着振聋发聩的力量：“据说将押往南京，也许凶多吉少！决面对一切困难，高扬我们的旗帜！老宋（宋绮云）处尚留有一万元，望兄等分用。心绪尚宁，望你们保重奋斗。”他将封面撕下

塞进皮鞋的鞋底，将皮鞋交给了狱友孙壶东。另一位狱友韩子栋（小说《红岩》中“疯老头”华子良的人物原型）察觉到皮鞋异样，从而发现了这封信。1948年，孙壶东被释放时将遗信带出监狱。

在临刑前，罗世文环顾四周的苍松，高声吟诵了这首诗。车耀先也随之高呼“中国共产党万岁”的口号。特务们闻声惊恐失色，随着几声慌乱而沉闷的枪声，二人就这样永远地倒下了。

（李彤 摘编）

释义：伟大的祖国山河壮丽，全国人民都在盼望获得解放。可笑国民党反动派们自诩“英雄”，夸下海口要把全国人民置于独裁统治下，但是他们的妄想注定失败。最后的胜利必然属于人民，最后放声大笑的必然还是人民。



在人生的跑道上飞奔

——读《长长的跑道上》有感

苏州市吴江区震泽实验小学四(6)班 沈嘉轩
指导老师 王燕萍

读完《长长的跑道上》，书中那一个个故事仿佛就发生在我身边：少年任性轻狂，固执地做着糊涂事，是老师们耐心地打开他们的心扉，让他们得以重拾信心，大步迈向远方。智慧又不失幽默的许威武老师，愤怒地斥责作弊的行为，却又对学生充满了仁爱 and 期待。他是学校的稀世珍宝，干瘪的脑袋里贮存着中外习题集，不愧是“题王”。泰然自若、遇事不惊的夏雨老师，虽然纤细娇弱，但为了同学们的安危奋不顾身。威严而又风趣的顾而言老师，以身作则履行戒烟诺言，用真挚

打动每一位学生，怪不得被女同学称为外冷内热的“暖水瓶”……

书中张老师的一句话深深地打动了：“同学们，人生的道路是艰难曲折的，我们的一生也应该像一块金刚石一样，要经得起高温，经得起巨大的压力，不自卑，有信心，我们一定会变得坚硬无比，熠熠生辉。”在秋季的田径会上，刘铁锁突发肚子疼，凌小成挺身而出，走上3000米长跑的起点。又瘦又小的他还没跑两圈就已经累得气喘吁吁了，摔倒在跑道上。张老师一直在他身旁为他加油鼓劲，他也坚定地

爬起来冲向终点。张老师看着因为跑了最后一名而内疚的凌小成，激动地对他：“孩子，今天在我心中，在全体同学心中，你是第一，真正的‘第一’！”

从这本书中，我看到了自己的影子，看到了班主任老师对我的耐心，沈老师对我的严厉，姚老师对我的期盼——感恩在我的人生跑道上出现的你们。这条长长的跑道，也是我们成长的跑道，是老师们让我们更有智慧、满怀信心地向未来跑去。请阅读这本书吧，相信你也一定会被感动的！

“读万卷书，行万里路”，这是古人所提倡的。闭门读书，是一种间接经验的学习；走出课堂，走进社会，则是一种直接经验的学习。《史记》的作者司马迁就十分注重实地考察，他的成功也同他的“考察式”读书法是分不开的。

所谓“考察式”读书法，就是走出书斋，远游访问，实地考察，以印证古史的真伪，搜集轶闻遗事，丰富知识，开阔眼界，扩大知识面的一种读书方法。

司马迁20岁那年在父亲的鼓励和支持下，到全国各地游历，有计划地进行实地考察。他从长安（今西安）出发，经过河南、湖北，抵达湖南，在汨罗江看了屈原投江自沉的地方；然后他溯湘江而上，勘察了大舜下葬之地；转而在庐山实地考察了夏禹通九江的传说。然后他北返渡过汶水、泗水，在齐、鲁两地同当地的学士大夫讨论学术，考察孔子在阙里等处的遗风。又来到彭城、沛郡（今徐州域内）一带，广泛收集刘邦、萧何、曹参、周勃、樊哙等人的故事，实地考察了楚汉相争的古战场。这次考察历时两三年，行程万余里，不但使司马迁接触到了各地不同的文化风貌，还让他收集了大量第一手资料，为之后编写《史记》作了充分的准备。

古人说，人世间有两种书，一种是“有字书”，另一种是“无字书”。司马迁“考察式”读书法的精髓是既读有字的书，也读无字的书，并将两者结合起来。如此，他才得以站在前人肩上，集历代文献史料之大成，达到知与行、学与用、继承和创新的高度统一。

司马迁的「考察式」读书法

名人读书

《长长的跑道上》精彩章节

枪声响了，凌小成一下蹿了出去，过了一会儿，他发现其他人已被自己拉下有20米了。可这是3000米的比赛呀！慢慢的，他开始大口喘着粗气，两条腿也像灌了铅似的。他眼看着后边的人一个个全超过了……

路过主席台时，他听见一群人在大声呼喊，那是他的同学们在为他加油。只见张老师好像在很远的地方喊：“坚持！凌小成，还有两圈！”

运动场上只剩下凌小成一个人了。可他却坚持跑着、跑着……喧闹的运动场安静了下来，凌小成的眼前出现了一道人墙，无数校徽在晃动，到处是热情的笑脸。

凌小成抬头望着眼前，只见金色的阳光正洒在长长的跑道上……



《怪人可来和他的天王猫》

这是一本让人脑洞大开的书。“天王猫”，是不是从名字中就能感受到它的不可一世？可这只猫从来不抓老鼠。书中的大公鸡不打鸣，也不吃蚂蚁，柳门生的力气很大，却是一个不折不扣的胆小鬼……这样的“反差萌”，一下子抓住了我的眼球。

这更是一本真情流露的书。主人公可来没有因为同学阿江得了肺结核病而疏远他，她和老鼠为伴，和蚂蚁为友。当可来要搬家时，那难舍难分的场面，太令人动容了！故事的跌宕起伏，情感的自然流露，使我沉浸在故事中，沉浸在人物的喜怒哀乐里。

苏州市吴中区独墅湖实验小学五(6)班 姚芸熙
指导老师 王亚慧

《怪物大师》

书中的文字把我带入那一幅幅生动的画面中：月色如水的夜晚，弥漫着芬芳的花园，身着墨色长袍的人们与元祖怪之间的大战一触即发……那一条条有力的触手将整个小村庄搅得伤痕累累。但强大可怕的元祖怪并没有吓倒布布诺和伙伴们，他们和元祖怪斗智斗勇……

《怪物大师》是一本冒险小说，主人公和我一样都是小孩子，都有着远大的理想，面对任何事都正义为本、善念为怀。希望同学们也和我一样喜欢这本书！

苏州市彩香实验小学六(3)班 高睿宇
指导老师 吴萍

《天下太平》



振羽荐书



王苗 著

北京是我国的政治文化中心，以北京为背景的文本，实在是汗牛充栋，不胜枚举。居于北京中心地带的紫禁城，历经六百多年风雨沧桑，故事多多，备受瞩目，书写故宫的故事文本更是如过江之鲫，令人目不暇接。但从儿童视角细说围绕故宫文物发生在1945年抗战胜利之际到1949年金秋十月开国大典之间的故事，还不是太多。新锐儿童文学女作家王苗以这一时间段为限，借助故宫博物院院长马衡先生的有关人生经历，虚构了一个故宫博物院的文物历尽波折折回故宫的感人故事，颇有新意。

《天下太平》以小女孩思捷作为贯穿整部小说的人物，精心建构刻画了一个京城知识分子大家庭。围绕故宫文物，思捷、思猛的爷爷、叔叔姑姑们在各自的岗位上面对纷乱时代的巨大变迁、

文物回返的一波三折、各种势力的彼此交错暗流涌动，但最终，他们都做出了无愧于国家、民族与自己的坚定选择。书中人物众多，书卷气浓郁，细节逼真，比较贴切自然地展示了此一历史阶段的人心向背，表现了一代代故宫人兢兢业业、至诚勤勉的职业操守，展示了众多知识分子的大义凛然、赤子之心与家国情怀。

王苗毕业于北京大学古典文献专业，《天下太平》是王苗京味童话系列之一。此前，她已经出版了《落花深处》《雪落北平》两部长篇儿童文学，分别以北京胡同、北京图书馆为背景，是京味童话小说的一种探索。

王振羽

我的小小书架